

# 護港挺港之法 安定安心之制

## ——香港國安法公布實施5周年系列評論之二

如果沒有國安法，香港會變得怎樣？是安定無事，還是繼續騷亂？是安全無恙，還是流血不止？香港市民對此有着清晰且一致的答案。毫無疑問，香港國安法發揮了止暴制亂的作用，在複雜形勢下推動發展拾級而上，讓全體港人利益得到更好的維護保障。5年來的實踐說明，香港國安法是一部為香港好、為廣大香港居民好的法律，更是一部讓人心安定、讓社會安全、讓外資安心的護港、保港、挺港之法。「一法安香江」，正因為有香港國安法，才有了「愛國者治港」之下的香港新氣象，才有了香港今天風清氣正的良好局面。

一部法律好不好，群眾最有發言權。而一部國安法律有沒有發揮出應有的作用，全世界都能看得到。無數的事實說明，國安法讓香港社會更穩定、政府治理更順暢、維護國安更有力、民眾信心更堅定、發展環境更優越。香港國安法的制定實施，是香港根本性轉折的「分水嶺」，為香港帶來了一系列全局性、變革性的影響。

告別動盪不安，迎來安寧局面。2019年的黑色暴亂是港人心中永遠抹不去的傷痛。「痛」在於，普通市民連大街都不敢上，哪有什麼自由？在公共場合說句普通話都有可能捱打，哪有什麼人權？反中亂港分子肆意阻礙交通、縱火、扔汽

油彈，直接危害廣大市民的基本權利和自由。「傷」在於，香港各項發展遭受巨大的破壞，競爭力下降，對前景的信心動搖。但香港國安法實施後，大街小巷迅速恢復了安寧，法治得到捍衛，正義得到伸張，市民安居樂業，生命財產安全得到保障。這也正是近年來經常掛在港人和遊客口中的「熟悉的香港回來了」的根本原因。

體制運行順暢，治理展新氣象。長期以來，香港都飽受各種政治亂象之害。在黑暴之前，「泛政治化」之下社會幾無寧日。立法會曾長期被反中亂港分子騎劫，大批與經濟民生息息相關的法案遲遲得不到審議；區議會一度被反中亂港分子把持，成為宣揚「港獨」和策動破壞活動的平台。正是因為香港國安法的實施，徹底終結了這樣的亂象，為全面落實「愛國者治港」創造了良好條件。如今各界看到，行政、立法良性互動，司法機關依法獨立行使審判權。也正因此，一些長期制約香港發展的深層次、老大難問題，才得以在近年獲得正視和有效解決，治理呈現出前所未有的新局面。

完成23條立法，築牢國安體系。為維護國家安全立法，是香港特區的憲制責任。但回歸以來，反中亂港分子在外部敵對勢力的支持下，千方百計阻撓基本法第23條立法，以致在長達二十

多年裏相關法律缺位，惡劣影響如影隨形，香港發展舉步維艱。國安法實施後，有力打擊了反中亂港分子，創造了安定和諧的大好環境。在立法過程中，特區政府敢於擔當，立法機關嚴謹專業，社會各界全力支持，去年3月立法會全票通過《維護國家安全條例》。這標誌着香港落實了憲制責任，完成了這一光榮歷史使命。國安條例與香港國安法有機銜接，共同構築起特區維護國家安全的堅實屏障，香港發展也迎來了更穩健的制度環境。

港人揚眉吐氣，正氣充分彰顯。愛國是最基本的要求，也是港人優良的傳統。但曾幾何時，愛國竟成為「禁忌」，遭到反中亂港分子的瘋狂攻擊抹黑，誰講「愛國」誰就會被攻擊謾罵、誰就會被網暴「起底」、誰就會被毆打「私了」。2019年黑暴時，那位手抱孩童高舉國旗的教師，被暴徒瘋狂攻擊，這一幕歷歷在目。正是因為國安法的實施，「一國」原則在香港社會牢固樹立起來，正能量不斷上升，升國旗、唱國歌成為學校的日常規範，國家意識和愛國精神越來越強，以愛國愛港為核心的主流價值觀深入人心。

營商環境更好，外資紛至沓來。曾經有人聲稱國安法會令「兩制」不再、香港競爭力下降、外資逃港。但事實又如何？一系列數據說明，資

金不僅沒有撤走，反而蜂擁而來；排名雖有影響，但已迅速反彈；信心持續上升，發展更勝往昔。全球最自由經濟體、國際金融中心三強、世界競爭力全球三甲、人才競爭力全球十佳、被看好2年後取代瑞士成為全球最大財富管理中心、港股IPO集資額高居世界第一、全球擁有最多世界百強大學的城市……事實說明，國安法之下的香港，變得更好、更強、更優越。羅奇去年曾經表示「香港已玩完」，但今年他面對事實，不得不強調「看好香港前景」，這正是香港發展欣欣向榮的最佳註腳。

「一法安香江」，安的是人心、穩的是信心、強的是決心。香港國安法的實施，保障了海內外投資者在香港的合法權益，為香港發展提供了強有力的安全保障，為市場注入了強大的穩定性、確定性、可預期性。這部法律橫跨普通法、大陸法兩大法系，兼具實體法、程序法、組織法等法律規範，既尊重了香港的普通法傳統，又為不同法律體系的交流互鑒、共同發展提供了有益借鑒，為各國各地區作出了新示範，得到香港社會普遍認可，贏得國際社會廣泛認同。國安才能港安，國安才能家安。港人由衷認同，正是在香港國安法護航之下，香港今天才能大步邁向高質量發展的金光大道！

## 面對外部環境波動 本地經濟展現強韌性

# 港GDP超3萬億 打工仔收入有增長

### 成績斐然

本屆特區政府上任即將滿3年。財政司司長陳茂波昨日發表網誌，回顧過往在經濟、金融、創科及人才等領域的奮鬥成果，並表示，從走出新冠疫情到突如其來的地緣政局變化，香港經濟始終展現出較強的韌性。本地生產總值（GDP）連續9個季度保持增長，突破3萬億元水平，打工仔收入有實質增長，通脹大致保持平穩。

陳茂波亦透露，今日將帶領約30人的初創企業代表團出席在天津舉行的世界經濟論壇2025年新領軍者年會（又稱「夏季達沃斯論壇」），向國際投資人和創科領袖介紹香港在創新科技研發及應用的實例。

大公報記者 蔣夢宇

儘管外部環境波動，香港金融市場仍穩步復甦。陳茂波表示，股票市場這一年多來重拾上升軌跡，大市交投顯著增加，今年來的平均每日成交額增加至超過2400億元水平；而IPO（首次公開招股）集資額亦暫列全球第一。在量增的同時，港股也迎來質的提升，特別是自2018年推行「18A」章改革以來，上市的新經濟公司和生物科技公司已升至約370家，佔上市公司數目約14%，市值佔比超過27%，交投額佔比更超過30%。

陳茂波續稱，自2023年推出的「18C」章改革，以至最近提出的「科企專線」和利便在美國上市的中概股回流，反映特區政府持續審時度勢、貫徹改革精神，不斷提升股票市場的吸引力和競爭力，香港作為支持創新科技籌資的平台功能正持續加強。

### 近千基金落戶 港勢成資管世一

財富管理方面，陳茂波表示，截至今年3月底，註冊基金數目達976個，按年錄得超過440億美元的資金淨流入，增長285%。預計兩三年內，香港將成為世界第一的跨境資產管理中心。而保險業，去年長期業務新造保單數目達108萬張，保費接近2200億元，較2022年分別增長超過40%及70%。

此外，陳茂波指出，在全球政經環境不明朗環境中，香港的自由港地

位穩定發展，以及法治體系完善，在國際投資者眼中成為了穩健和可信賴的資金安全港。截至今年4月，本港銀行存款總額超過18萬億元，較2022年6月底增加了約19%。

### 經營創新 快餐收益連升11季

由於旅客和市民的消費模式轉變，包括零售及餐飲在內的某些行業仍面臨較大挑戰。不過，陳茂波透露，食肆總收益在2025年首季雖然按年微跌0.6%，但當中的快餐類食肆收益則升1.9%，是連續11個季度錄得按年上升。至於非中式餐館和酒吧上季的收益，亦分別增長2.4%和6.5%。

陳茂波表示，面對轉變中的客戶喜好和需求，大家都在積極找新的發展方向，例如，有連鎖快餐店開始推出只在個別分店供應的限定新口味供客人品嚐。事實上，不斷推陳出新，創造新體驗，是持續為業務帶來新增量的關鍵。而同樣面對挑戰的零售業，他指出，不少商家亦在積極尋求新路徑，例如開拓海內外的電商業務。

至於非住宅物業市場，陳茂波表示，即使目前仍然偏弱，但亦有資深投資者整幢購入在天后的商廈作為Web3生態發展的匯聚點，把握香港在這方面的新發展。Web3企業相繼在港承租寫字樓以開展業務，估計這些需求會繼續出現。

### 本港經濟表現亮眼



#### 宏觀數據

- 本地生產總值連續9個季度保持增長，突破**3萬億元**水平
- 通脹大致保持平穩



#### 股票市場

- 今年以來，平均每日成交額增加至**超過2400億元**水平
- IPO集資額暫列**全球第一**
- 自2018年推行「18A」章改革以來，上市的新經濟公司和生物科技公司已升至**約370家**



#### 財富管理

- 截至今年3月底，註冊基金數目達**976個**，按年錄得**超過440億美元**的資金淨流入，增長**285%**
- 預計兩三年內，香港將成為**世界第一**的跨境資產管理中心



#### 保險業

- 去年長期業務新造保單數目達**108萬張**，較2022年增長**超過40%**
- 去年保費接近**2200億元**，較2022年增長**超過70%**



#### 創科

- 本地研發總開支在2023年**接近330億元**，按年上升**10%**
- 本地初創企業數目去年底增至**約4700家**的新高
- 科學園和數碼港合共培育和支援了**22家**上市公司和**20家**獨角獸企業，旗下初創企業擁有的知識產權**超過700個**



#### 人才

- 引進辦自2022年底成立以來，共吸引**超過80家**從事前沿科技的企業落戶，預計在首數年合共創造**逾2萬個**職位
- 由2022年7月至今，投資推廣署共吸引和協助**近1400家**海內外公司到港或擴大業務，預計可帶來**近2萬個**職位
- 各項輸入人才計劃自2022年底起，吸引到**超過21萬**人才來港
- 2024至25學年在本港就讀大專的非本地生人數升至**超過79000人**，比2022至23學年上升**45%**



#### 餐飲

- 快餐類食肆收益在2025年首季**按年升1.9%**，連續11個季度錄得按年上升
- 非中式餐館和酒吧上季的收益分別增長**2.4%**和**6.5%**

## 恒指年半飆40% 南向資金重要推手



### 資金湧港

本屆特區政府上任接近三年，香港金融市場表現突出，成功吸引內地及海外資金參與。財政司司長陳茂波在最新網誌指出，港股已重拾上升軌跡，大市交投顯著增加，年初至今的日均成交額增加至超過2400億元水平。確實如此，從2024年初至今，恒指累升6742點或40%，年初至今的港股日均成交額相較2024年全年增加81%。

### 首5月北水淨買入6952億

港股市場人氣暢旺，內地南下資金可說是重要推手。內地資金在2024年交易港股金額達到11.22萬億元，按年增加56%；而在今年首五個月，經由港股通累計買賣金額便達到10.34萬億元，不足半年時間，已達到2024年全年的92%；扣除賣出額，首5個月南下

資金淨買入港股6952億元。根據聯交所數據，截至今年3月底，內地投資者經由南向交易持有港股組合價值達45140億元，相比去年首季的23730億元，大幅增加21410億或90.2%。

內地資金吸納港股意欲較大，與港股通近年持續「擴容」有密不可分的關係。參與者擴容方面，內地公募基金在2015年獲准參與港股通。中金公司指出，內地公募基金在2025年首季港股持股佔其股票投資市值比例已輕升至36.9%，創近5年以來最高水平，明顯高於2024年底的30.5%。此外，內地保險資金在2016年亦獲准投資港股股票。其次是產品擴容，不

同投票權架構公司在2019年獲納入港股通，大大增加內地投資者對港股的投資興趣。ETF在2022年獲納入滬深港通，現時盈富基金（02800）是最受內地投資者歡迎的產品。港股通下一波產品擴容可能是REITs。陳茂波日前在財政預算案提到，REITs有機會納入互聯互通標的。

### 南下資金今年買賣港股情況 (單位：億港元)

月份	買賣總額	淨買入額
1月	11126.09	1255.92
2月	26239.59	1527.77
3月	25253.91	1602.82
4月	22866.24	1666.72
5月	17951.19	456.17

大公報記者整理



帶領初創企業代表團出席世界經濟論壇2025年新領軍者年會。